

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

САМАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

САМАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА

САМАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЮНОШЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА

САМАРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА ДЛЯ СЛЕПЫХ

Вып. № 7

БИБЛИОСФЕРА

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
ДЛЯ БИБЛИОТЕК САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

САМАРА, 2010

УДК 02 (470.43)

ББК 78.3 (2 Рос 4 Сам)

Б 59 **Библиосфера:** информационный бюллетень для библиотек Самарской области. Вып. № 7 / ГУК СОУНБ ; отв. сост. Н. А. Сумро, Л. Г. Завальная; ред. Л. Г. Завальная. – Самара : ГУК СОУНБ, 2010. – с.

Уважаемые коллеги!

Перед Вами седьмой выпуск бюллетеня для библиотек «Библиосфера». В нем отражена, на наш взгляд, наиболее актуальная на сегодняшний день для Вас информация.

В данный выпуск вошли аналитические и информационные материалы, обобщающие опыт работы областных библиотек Самарской области в 2010 году и документы, которые помогут определить основные направления деятельности муниципальных библиотек в 2011 году.

Ждем Ваших откликов и предложений по адресу: e-mail: nmo@lib.smr.ru

Из опыта работы областных библиотек

Л. А. Анохина,
*Директор ГУК «Самарская областная
универсальная научная библиотека»*

Итоги юбилейного года:

*Из публичного отчета о деятельности ГУК «Самарская областная
универсальная научная библиотека» в 2010 году*

В публичном отчете приведены наиболее важные события, мероприятия, факты, цифры, характеризующие деятельность СОУНБ 2010 году.*

1. Комплексные услуги

За отчетный период проведено свыше 400 социокультурных мероприятий, в числе которых книжный фестиваль, книжные выставки, акции, творческие встречи, литературные гостиные, литературно-музыкальные вечера, фотовыставки и многое другое.

К юбилею Великой Победы был подготовлен ряд мероприятий, рассчитанных на разные аудитории.

Самарская областная универсальная научная библиотека – одна из немногих библиотек, которой удалось сохранить описания изобретений деятелей науки и техники времен Великой Отечественной войны. В фонде библиотеки находятся более 5000 таких описаний изобретений. На выставке «Изобретатели – фронту» были представлены описания таких изобретений, как бензиновые зажигалки, кирза, бактерицидный препарат, замороженная вакцина БЦЖ, паста и порошок для лечения ожогов

* Полный текст размещен на сайте СОУНБ: WWW.lib.smr.ru (Раздел: Мероприятия. Итоги).

и ран, которые до сих пор имеются в продаже, и многие другие интересные материалы.

В отделе литературы на иностранных языках была представлена большая выставка литературы «Судьбы человеческие», на которой экспонировалась художественная литература писателей XX века – участников событий Второй мировой войны, исторические документы и исследования на иностранных языках (*см также 3-й раздел данного отчета*).

Праздник книги – это совместный проект СОУНБ и Самарской областной писательской организации. Он состоялся 27 мая в рамках празднования Общероссийского дня библиотек. Празднику предшествовало проведение серии флэш-мобов по привлечению внимания к чтению в рамках акции «Время читать». В них приняли участие свыше 400 жителей Самары.

В 2010 году, благодаря финансовой поддержке Правительства Самарской области, Самарская областная писательская организация выпустила в свет три специальных выпуска журнала «Русское эхо» – «Священная война», посвященных 65-летию Великой Победы (редактор-составитель В. В. Семенов); «День Поэзии», в который вошли лучшие поэтические произведения самарских поэтов последних лет; «500 золотых страниц "Русского эхо"» – юбилейный 50-й номер журнала «Русское эхо», где опубликованы лучшие произведения за 15 лет существования журнала. Презентация специальных выпусков журнала «Русское эхо» с успехом прошла в сентябре 2010 года в библиотеке.

Во второй раз проводился библиотекой совместно с Самарской областной писательской организацией и Областной организацией

молодых литераторов Литературный турнир «Библиотека открывает таланты».

К 150-летию со дня рождения А. П. Чехова были организованы и проведены: видеогостиная, выставка-просмотр и 4 мастер-класса по теме «Чехов на сцене и на экране». Участникам было представлено два выступления с видеопрезентациями по истории театральных постановок и экранизаций произведений А.П.Чехова.

Интересен опыт совместного (с общественным советом при ГУВД по Самарской области) проведения литературно-музыкальных вечеров. Начало этой работе было положено в 2009 году, а в прошлом году проведены два мероприятия:

Литературно-музыкальный вечер «Волшебные звуки: музыка и слово» включал выступления участников вокальной студии – сотрудников МВД и исполнителей из СГАКИ. В концертную программу вошли произведения на стихи классиков русской литературы. Мини-лекция была посвящена литературным играм, а молодые самарские поэты – члены литературных объединений: Н. Рублев и В. Ревякина – прочитали свои стихи, а также участвовали в поэтической импровизации.

Второй вечер прошел в формате видеогостиной «Многоликий Толстой», посвященной Л. Н. Толстому. Были представлены два аспекта творчества писателя – музыкальный и кинематографический. Исполнители самых разных жанров (романс, опера, казачьи и цыганские песни) реконструировали музыкальную составляющую романов писателя – звучали произведения, которые могли бы слушать или исполнять герои Толстого. Их кинематографическому воплощению посвящена

вторая часть видеогостинной – рассказ об экранизациях произведений писателя в России и за рубежом. Следует отметить, что все совместные мероприятия оперативно освещались на сайте ГУВД по Самарской области и в журнале «Общество и безопасность».

В рамках года Франции в России и России во Франции отдел литературы на иностранных языках совместно с культурно-лингвистической общественной организацией «Альянс Франсез Самара» организовали и провели акцию «Французская весна», в программе которой были фестиваль франкофонных театров, просмотр кинофильмов на французском языке и выставки-просмотры литературы.

В отчетном году продолжилось проведение благотворительной акции «Подари сельской библиотеке новую книгу!». Сельские библиотеки получили в дар от издателей, книготорговых фирм и организаций 9000 экз. книг по различным отраслям знаний.

В рамках проекта «Народная библиотека Самарской губернии», выпущенной Самарской писательской организацией, в течение года муниципальным библиотекам области было передано 4000 экз.

Среди наиболее значимых выставок, проведенных библиотекой:

- выставка «И было слова дивного начало...» (совместно с Самарским Епархиальным Управлением) в рамках празднования всероссийского Дня православной книги, приуроченного к выходу на Руси первой, точно датированной печатной книги Ивана Федорова «Апостол» – 1(14) марта 1564 года;

- выставки «Российские изобретатели против наркотиков» и «Беда по имени наркотик» (совместно с Управлением Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков по Самарской области) к Международному дню борьбы с наркоманией;

- выставка «Листая страницы...(история филармонии в книгах и публикациях)», посвященная 70-летию Самарской государственной филармонии. Вниманию гостей были представлены периодические издания 40-х–90-х годов XX века, афиши военного времени: творческий вечер композитора Д. Шостаковича, первое исполнение в Куйбышеве седьмой симфонии и концертов звезд мировой величины – пианиста Г. Гинзбурга, скрипача Л. Когана, виолончелиста М. Ростроповича, скрипача и дирижера В. Спивакова, альтиста и дирижера Ю. Башмета;

- фотовыставка «Культура губернии в лицах», организованная Самарской областной организацией Союза журналистов России и фотообъединением областного Союза журналистов.

- Библиотека приняла самое активное участие в историко-документальной выставке «Грани творчества: наука и искусство», посвященной литературному, музыкальному, художественному и иному творчеству представителей научно-технической интеллигенции, в качестве партнера Филиала Российского государственного архива научно-технической документации в г.о. Самаре.

Библиотека предоставляет широкий диапазон образовательных услуг, среди которых – информационное обеспечение

образовательных программ, научных исследований. Аспиранты – это еще одна стабильная и растущая группа потребителей информации. День аспиранта и соискателя – данная форма информирования впервые была апробирована в 2009 году и хорошо зарекомендовала себя. За отчетный период было проведено 3 Дня аспиранта и соискателя. Программы мероприятий включали знакомство с информационной базой библиотеки, демонстрацию поисковых возможностей и возможностей получения информационной поддержки научной деятельности.

В сентябре в библиотеке прошла ставшая традиционной акция «Виват, студент! Виват, библиотека!». Участниками акции стали студенты более 10 вузов Самарской области. В программе акции: выставки литературы, конкурс творческих работ на тему «Студенческие этюды», подготовлена «Электронная визитка библиотеки». За время акции проведено 17 экскурсий по отделам библиотеки, участниками которых стали 273 студента самарских вузов.

Одной из новых форм стал «День вопросов и ответов»: семинары-консультации по объектам промышленной собственности (изобретениям, полезным моделям, промышленным образцам и товарным знакам). Семинары вели патентный поверенный РФ, директор патентного бюро «Петрова и партнеры» Л. К. Петрова и патентный поверенный РФ, инженер по патентной и изобретательской работе библиотеки С. А. Спижевая. Участники семинаров – патентоведы, изобретатели, студенты вузов, представители промышленных организаций. Мероприятия

получили положительный отклик и заявку на дальнейшее продолжение.

2. Электронные услуги

Реализация справочно-информационной политики библиотеки представлена в различных направлениях. Функции справочно-поискового аппарата по расширению информационного потенциала библиотеки за счет предоставления сведений о различных документах безотносительно к их местонахождению конкретизируются первоочередным требованием: обеспечить пользователям доступ к единому библиотечному фонду страны. Решая эту задачу, специалисты библиотеки продолжали пополнять базы данных собственной генерации: электронные каталоги книг и периодики, краеведческие, по культуре и искусству, новые проблемно-ориентированные базы данных «Репрессированная наука» в рамках совместного проекта с РГАНТД «Во имя справедливости архивы рассказывают» и «Ресурсы Интернет», созданная в ходе реализации проекта «Полиресурсная онлайн-информационная поддержка в сферах культуры, образования и здоровья нации», выполненного на Грант Президента РФ в 2009-2010 гг.

В 2010 году специалистами библиотеки проделана значительная работа по расширению ассортимента приобретенных библиотекой электронных ресурсов и их продвижению. Особое внимание уделялось их продвижению к пользователю. Прежде всего, это полнотекстовые журналы Научной электронной библиотеки «E-Library», архив журнала «Вопросы истории», «Универсальное собрание» Российской государственной библиотеки. На данный

момент в библиотеке организован доступ к 160 наименованиям журналов в электронной форме с глубиной архива от 1 года до 10 лет.

Для информирования пользователей о данном виде услуг библиотекой издан буклет «Электронные журналы», на сайте СОУНБ размещен баннер «Электронные копии журналов», содержащий информацию о наименованиях журналов, глубине архива, перечне услуг, оказываемых Сектором электронной информации, на базе которого организован доступ к электронным журналам.

На сайте СОУНБ также размещены «Списки электронных газет и журналов», доступных в сети Интернет; алфавитный и тематический (впервые!) списки журналов и газет, получаемых библиотекой.

На сайте СОУНБ появились также тематические страницы, посвященные различным знаковым событиям в культурной жизни области: 150-летию основания СОУНБ, 150-летию со дня рождения П. А. Столыпина и др.

В прошедшем году в рамках «Плана мероприятий по реализации в 2010 году концепции развития в Самарской области информационного общества и формирования электронного правительства до 2015 года» началась реализация проекта «Перевод в электронную форму краеведческих изданий Самарской области и обеспечение доступа к ним». Общий объем созданных цифровых копий составил 43,0 тыс. страниц. В 2010 году для оцифровки выбраны издания, имеющие историческое и научное значение и пользующиеся спросом у специалистов (путеводители,

справочники, сборники населенных мест, сборники статистических сведений по Самарской губернии и журналы Самарской Городской Думы). Хронологический охват изданий, подлежащих оцифровке – с 1860 по 1940 годы.

Читателям была предоставлена возможность доступа к аннотированной библиографической базе данных журнальных статей (МАРС) Некоммерческого партнерства Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН); информационно-поисковой системе «Кодекс» и к ряду других.

К услугам пользователей – возможности удаленного доступа к информационным ресурсам Всероссийского Института Научной и Технической информации (ВИНИТИ), Государственной публичной научно-технической библиотеки (ГПНТБ), Библиотеки Российской академии наук (БАН), Библиотеки по естественным наукам Российской академии наук (БЕН РАН), Федерального института промышленной собственности и др.

Одним из значимых событий в 2010 году стало приобретение копий электронного архива Самарской студии кинохроники (более 2 тыс. экз. фильмов). Читатели получили возможность просматривать уникальные кадры периода Великой Отечественной войны, строительства Куйбышевской ГЭС, АвтоВАЗа, другие важнейшие события губернии.

В отчетном году в виртуальном поле библиотеки появился еще один информационный ресурс – Сводный каталог периодических изданий, первыми участниками которого стали СОУНБ и библиотека Автограда (г.о. Тольятти). Каталог включает данные за 2009-2011 годы о свыше тысяче периодических изданий,

получаемых двумя библиотеками. В перспективе развитие каталога – привлечение новых участников, размещение информации о содержании наиболее востребованных изданий.

В 2010 году была продолжена планомерная работа по внедрению новых технологий в процессы обслуживания; предоставлению пользователям дополнительных (сервисных) услуг.

Продолжалась работа по внедрению радиочастотной идентификации в основные технологические процессы обслуживания пользователей библиотеки: с начала года началась выдача электронных читательских билетов (пластиковых карточек). Всего за 2010 год было оформлено 4450 электронных читательских билетов.

В отделе читальных залов завершена работа по подготовке к автоматизированной выдаче литературы. Установлено необходимое оборудование, внесены дополнения в модуль «Абонемент» программы Mark_SQL, позволяющие оптимизировать процесс автоматизированного обслуживания пользователей. С марта 2010 года начата автоматизированная выдача литературы пользователям в тестовом режиме (электронная книговыдача составила – свыше 8000 экз.).

Для организации удаленного доступа к полнотекстовой электронной базе данных через сайт библиотеки была разработана система доступа, позволяющая пользователям просматривать краеведческие издания вне зависимости от места нахождения книги и даты издания. Сервисные возможности использования данного ресурса позволяют задавать поиск по разным параметрам,

получать полную информацию об издании – полное библиографическое описание, содержание издания, полный текст издания. Пользователь может пролистать необходимые ему страницы и распечатать их. Адрес электронной библиотеки – **<http://lib.smr.ru/pro2010>**.

Для удобства пользователей была модернизирована «Виртуальная справочная служба». Всего отделами библиотеки за 2010 год выполнено 204 справки (за 2009 год – 157 справок). Кроме этого, виртуальная справочная служба теперь стала доступна и на Социальном портале государственных услуг. Данное новшество позволяет пользоваться справочной службой не только с рабочих мест пользователей, но и через социальные киоски, размещенные в каждом муниципальном образовании области. Оперативность, полнота выполнения запроса, ориентированность на удаленных пользователей – составляющие качества виртуального обслуживания.

На сайте библиотеки в течение года разработаны и размещены новые виртуальные сервисы для пользователей:

- «Списки электронных газет и журналов», доступные в сети Интернет. На странице сайта отдела читальных залов СОУНБ размещены алфавитный и тематический списки журналов и газет, полученных сектором периодики в 2010 году;
- электронная презентация новых поступлений в фонд библиотеки;
- 12 тематических баз данных, представленных в режиме поиска (в т.ч. по словарям).

3. Научно-исследовательская и научно-методическая деятельность библиотеки

Научно-практическая и исследовательская деятельность велась в отчетном году по нескольким направлениям: исследование и раскрытие книжных фондов, научно-методическое сопровождение деятельности муниципальных библиотек, содействие изучению и популяризации историко-культурного наследия Самарской области.

Без сомнения, самыми значимыми в ушедшем году стали мероприятия, посвященные 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Одним из таких в научной и культурной жизни области стала Всероссийская научная конференция «Великая Победа в памяти народа», прошедшая 4-5 мая 2010 года под эгидой Правительства Самарской области, Самарской Губернской Думы, Совета ректоров высших учебных заведений Самарской области, Самарского регионального отделения партии «Единая Россия», при организационном участии ведущих вузов Самарской области и ГУК «СОУНБ».

В конференции с докладами и сообщениями приняли участие 167 человек из 14 городов России: Москвы, Архангельска, Волгограда, Пензы, Самары, Саранска, Тольятти, Кинеля, Новокуйбышевска, Октябрьска, Сызрани и др.

На базе библиотеки состоялось заседание секции «Патриотизм и история: память, опаленная войной», в работе которой приняли участие более 120 человек, среди них ветераны, сотрудники музеев и библиотек, преподаватели ВУЗов, учителя, студенты, школьники.

В октябре-декабре 2010 года в Москве в экспозиционно-мемориальном отделе «Пресня» Государственного центрального Музея современной истории России состоялась историко-документальная выставка «Запасная столица», подготовленная в рамках реализации «Плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования на территории Самарской области 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

В основу выставки легли редкие подлинные документы и материалы из фондов библиотеки. Экспозиция-выставка рассказала о фактах жизни военного Куйбышева как «запасной столицы» языком экспонатов: плакатов, листовок, афиш, фотографий, а также книг, изданных в 1941-1943 годах. Многие подлинные документы были представлены впервые. Всего на выставке экспонировалось около 40 раритетных документов, а также около 500 копий афиш и фотографий военного времени. Специально к открытию выставки был выпущен мультимедийный диск «Запасная столица», где отражены факты и события истории города Куйбышева в годы войны. В рамках мероприятия был предусмотрен просмотр фильмов из фондов Самарской студии кинохроники, среди которых: боевые киноальбомы 1941-1942 годов, документальные фильмы о г. Куйбышеве в годы Великой Отечественной войны, о жителях «запасной столицы».

На открытии выставки присутствовали члены Самарского землячества, ветераны Великой Отечественной войны, школьники, студенты, преподаватели ВУЗов и общеобразовательных учреждений г. Москвы, специалисты музейного и библиотечного

дела, сотрудники средств массовой информации Самары и Москвы, всего 80 человек.

В ходе выставки состоялось 30 организованных экскурсий с показом документального кино. Всего выставку посетили 780 человек.

Одним из крупных мероприятий стала комплексная выставка-просмотр «Память Победы», на которой было представлено 395 подлинных документов периода 1941-1945 годов и 495 книжных изданий. По выставке было проведено 20 экскурсий для учащихся средних, средних специальных и высших учебных заведений, жителей Самарской области. Самыми молодыми посетителями выставки стали учащиеся 2 класса СОШ №3, самыми старшими – ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла. Всего выставку посетило более 900 человек.

Выдающимся событием в культурной жизни Самарской области стал международный фестиваль «Книжная графика и экслибрис», проведенный 26-29 мая 2010 года библиотекой совместно с Международным союзом книголюбов (г. Москва) и Самарской областной общественной организацией «Добровольное общество любителей книги России». В работе фестиваля приняли участие библиофилы, коллекционеры, издатели, художники России и стран ближнего и дальнего Зарубежья (Израиль, США, Великобритания, Латвия, Украина). В рамках фестиваля состоялись: книжно-иллюстративные выставки, посвященные различным аспектам развития книжной культуры, графики и экслибриса; мастер-класс по изготовлению детской рукописной миниатюрной книги; двадцатое заседание членов Организации российских

библиофилов; заседание круглого стола «Писатель и читатель в современной России» (на базе ЦГБ им. А.С. Пушкина г.о. Новокуйбышевск); встреча членов литературной гостиной «Татьянин дом» (СООО «Добровольное общество любителей книги России») с писателем А.Дегтяревым (г. Москва).

Межрегиональная научно-практическая конференция «Вторые Гротовские чтения» продолжила традицию изучения и пропаганды в Самарской области наследия основателя библиотеки К. Грота и его эпохи. В работе конференции приняли участие более 130 человек, прозвучало 28 выступлений, проведены пленарное заседание, заседания двух секций и «круглого стола».

Впервые на базе библиотеки состоялась Академическая книжная выставка университетской издательской деятельности «Университет – наука – город – 2010». Выставка была проведена совместно с Самарским филиалом ГОУ ВПО «Московский городской педагогический университет» 23-25 сентября согласно решению Совета ректоров вузов Самарской области.

На выставке была представлена издательская деятельность 25 организаций-участников, среди которых вузы Самарской области, Институт систем обработки изображений РАН, Самарский филиал Российского государственного архива научно-технической документации, Самарская городская общественная организация «Сообщество молодых ученых». От иногородних организаций в мероприятии приняли участие Пензенский государственный университет, а также представители московских («Омега-Л», «Перспектив», «Инфра-М», ООО «ИВИС») и Санкт-Петербургских («Питер») издательств, выпускающих учебные издания.

К началу выставки был выпущен ее Каталог. Всего на экспозиции было представлено более полутора тысяч изданий учебного характера 2008-2010 годов выпуска. В течение двух дней в рамках выставки прошло 50 презентаций учебной и научной продукции. Выставку посетило свыше 1000 человек.

В ходе выставки состоялись четыре заседания «круглого стола» по вопросам развития и поддержки издательского и библиотечного дела, формирования читательской компетентности студентов.

В отчетном году продолжалась плановая исследовательская работа по воссозданию и реконструкции ряда частных владельческих коллекций в составе фондов отдела редких книг, среди них: «Библиотека П.К. Симони», «Книги из библиотеки И.М. Машбиц-Верова».

Завершена многолетняя и кропотливая работа по реконструкции Усольского книжного собрания Орловых и Орловых-Давыдовых, экземпляры из которого хранятся в фондах библиотек Самарской области, но большая часть – в СОУНБ. В настоящее время рукопись Сводного каталога со вступительными статьями и тематическими указателями проходит предпечатную подготовку.

В течение года велась серьезная работа по научному библиографическому описанию и книговедческому аннотированию изданий из фонда ОРК для сводного каталога «Русская книга гражданской печати XVIII в. в Самарской области». Проводилось описание изданий на иностранных языках, редактировались БД «Коллекция книг кирилловской печати», «Коллекция рукописей».

В 2010 году сотрудники справочно-информационного отдела (И. Л. Сабельникова и О. В. Кузьмина) успешно завершили работу над проектом «Полиресурсная онлайн-информационная поддержка в сферах культуры, образования и здоровья нации», получившего Грант Президента России в 2009 году. В рамках проекта создана и функционирует в онлайн-режиме на сайте СОУНБ БД интернет-ресурсов, сверх плана на базе МИАЦ издан веб-библиографический указатель (новая разновидность библиографического пособия) «Медицинские ресурсы Интернета», издан творческий отчет по проекту и написан ряд научных статей.

Отдел правовой и патентно-технической информации завершил серьезное исследование «Формирование единого информационного пространства Самарской области в сфере патентной информации и научно-технической документации», в результате которого выявлены специфические научно-технические информационные ресурсы организаций-участников анкетного опроса. Создана сводная электронная БД выявленных ресурсов и ресурсов СОУНБ и на ее основе подготовлен Сводный указатель «Информационные ресурсы Самарской области в сфере патентной информации и нормативно-технической документации».

В 2010 году была продолжена реализация курса дистанционного обучения «Формы и методы раскрытия книжных фондов» для специалистов отделов обслуживания муниципальных библиотек, разработаны обучающие модули курса «Стратегия формирования фондов публичных библиотек» для заведующих отделами комплектования. Эффективными и насыщенными по содержанию были семинары «Библиотека в современной ситуации. Проблемы,

вызовы, пути решения»; «Проектный подход при планировании мероприятий по продвижению чтения», семинары в рамках Летней школы методиста «Социальная анимация: теория и практика».

Новой формой работы стало проведение единого методического дня для руководителей и специалистов муниципальных библиотек, на котором были обобщены инновационные формы работы, определены стратегические направления развития библиотек на 2011 год. В ходе методического дня была реализована областная акция «Книге – новую жизнь!» по пополнению фондов публичных библиотек области. Библиотечные специалисты увезли с собой около 10 тыс. экз. изданий, которые пополнят фонды библиотек и найдут своего заинтересованного пользователя.

Всего за отчетный период сотрудниками библиотеки подготовлены 42 научные публикации, 13 из них опубликованы, прозвучали 22 выступления на научных мероприятиях различного уровня. Подготовлено 50 пособий.

Наиболее крупные научные труды, подготовленные творческими коллективами специалистов к юбилею библиотеки: энциклопедия «Самарская областная универсальная научная библиотека» и сборник статей «Самарские книжники 3». Издания получили высокую оценку специалистов, пользователей и широкой общественности.

Е. В. Кодейкина,

*заместитель директора по развитию
ГУК «Самарская областная детская библиотека»*

«Читаем детям о войне»:

итоги областной акции, посвященной 65-летию Великой Победы

ГУК «Самарская областная детская библиотека» стала инициатором проведения областной акции «Читаем детям о войне», посвященной 65-летию со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Акция вошла в «План основных мероприятий по подготовке и проведению празднования на территории Самарской области 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», утвержденный губернатором Самарской области В. В. Артяковым.

Основная идея акции – организация одновременно во всех детских учреждениях Самарской области (в один день и в один час) чтения вслух взрослыми произведений о Великой Отечественной войне детям в возрасте от 5 до 10 лет.

Акция была направлена на воспитание патриотических чувств у детей дошкольного и младшего школьного возраста на примере лучших произведений детской литературы о Великой Отечественной войне.

Принципиальным моментом стало начало акции 7 мая в 11.00 одновременно во всех учреждениях по единому сценарному плану, который был предложен организаторами в методических рекомендациях.

Мероприятие открывалось слайдовой презентацией с музыкальным сопровождением «Этот День Победы». Далее ведущий рассказывал о значении Дня Победы, о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны. После представления почетных гостей и приветственного слова одного из них объявлялась минута молчания.

Кульминацией акции являлось чтение вслух произведений о наиболее ярких эпизодах войны. А после прочтения детям была предоставлена возможность обсудить произведение.

Среди чтецов были ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны, известные люди, родители детей, имеющие военную профессию, представители органов исполнительной власти.

Акция завершилась поздравлением ветеранов, выражением благодарности участникам и гостям.

Положительным в организации акции стало создание координационного совета, в работе которого были объединены усилия Самарской ОДБ и Самарской ОУНБ, а на этапе проведения к ним подключились Самарская ОЮБ и Самарская ОБДС.

В ходе подготовки мероприятия была проведена большая работа по привлечению к участию учреждений для детей с ограниченными возможностями здоровья и для несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Настоящим подарком для каждого учреждения-участника стал комплект литературы о Великой Отечественной войне, подготовленный благодаря спонсорской помощи российских книжных издательств. При поддержке руководителя департамента по делам молодежи Министерства спорта, туризма и молодежной политики Самарской области В. В. Лихачева нами было получено 200 георгиевских ленточек для вручения детям из приютов и реабилитационных центров.

Вот основные итоги областной акции «Читаем детям о войне», прошедшей 7 мая 2010 года:

- 1413 детских учреждений Самарской области приняли участие в мероприятии;
- 54254 ребенка одновременно познакомились с произведениями о Великой Отечественной войне;
- Более 2000 названий книг о Великой Отечественной войне было прочитано в ходе акции;
- более 700 ветеранов Великой Отечественной войны Самарской области приняли участие в мероприятиях акции;
- детям читали: министр культуры Самарской области О. В. Рыбакова, глава г. о. Сызрань В. В. Хлыстов, главы и старосты сельских поселений, депутаты всех уровней, руководители предприятий и учреждений, сотрудники ГО и ЧС.

Деятельность ГУК «Самарская областная детская библиотека» как организатора акции велась в двух основных направлениях:

–организация проведения акции на территории муниципальных образований области;

–проведение акции непосредственно в помещении библиотеки и в учреждениях-партнерах.

На подготовительном этапе были разработаны: положение об акции, символика, рекомендации по проведению мероприятия, рекомендательный список художественных произведений о Великой Отечественной войне. В него вошли как классика, так и лучшие произведения современных авторов. Среди них рассказы С. Алексеева «Блокадный хлеб», «Ни шагу назад», «Победа будет за нами!», «Таня Савичева», «Титаев»; М. Галляя «101-й авиационный полк»; С. Георгиева «Дедушка»; В. Калюги «Генерал Карбышев»; Л. Кассиля «Рассказ об отсутствующем», «У классной

доски»; В. Кирюшкина «Мой капитан»; Л. Космодемьянской «Как это было»; А. Печерской «Дети-герои»; Б. Полевого «Последний день Матвея Кузьмина»; Г. Цыпленковой «Конопатый» и многие другие. Методические материалы были заранее разосланы в центральные библиотеки всех муниципальных образований Самарской области.

На этом же этапе были отправлены письма министру образования и науки Д. Е. Овчинникову и министру здравоохранения и социального развития В. П. Куличенко с просьбой оказать содействие в привлечении к участию в акции учреждений сферы образования, здравоохранения и социального развития, находящихся на территории Самарской области.

Далее проходил сбор заявок на участие в акции различных учреждений области.

Вторым этапом стал день 7 мая, когда на территории всех муниципальных образований Самарской области прошли торжественные мероприятия акции «Читаем детям о войне», организованные библиотеками, обслуживающими детское население муниципальных районов и городских округов Самарской области совместно с МОУ, ДОУ, интернатами, детскими домами и другими социальными учреждениями.

Сотрудники Самарской ОДБ проводились мероприятия, как в помещении библиотеки, так и в нескольких учреждениях-партнерах – МОУ СОШ, ДОУ и учреждениях для детей с ограниченными возможностями здоровья и несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В помещении Самарской ОДБ на мероприятие областной акции «Читаем детям о войне» были приглашены учащиеся 3-4-х классов Самарского спортивного лицея и почетные гости: министр культуры Самарской области О. В. Рыбакова; народный артист России, лауреат Государственной премии России им. М. И. Глинки, профессор, артист Самарского академического театра оперы и балета А. С. Сибирцев; участники и ветераны Великой Отечественной войны В. И. Соснин, А. Н. Андриюшин и Н. Л. Андриюшина, узница концлагеря, ветеран библиотеки Т. С. Шевченко. Министр культуры читала детям рассказ О. Орлова «Легкий груз» – историю про летчика, который, рискуя своей жизнью, спасал детей из заблокированного фашистами пионерского лагеря. После прочтения рассказа дети обсудили произведение, поздравили ветеранов и получили в подарок георгиевские ленточки.

«Эту акцию просто нельзя переоценить, – заявила министр культуры О. В. Рыбакова. – Многие наши поколения и мое, в том числе, воспитаны на книгах о войне. Наша обязанность сделать так, чтобы и поколения нынешние, и будущие тоже знали и помнили нашу великую историю, не забывали тех, кто выиграл самую страшную войну, кем мы должны гордиться».

Партнерами Самарской ОДБ в проведении акции стали: ГСКОУ «Школа-интернат "Преодоление"», Областной реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями, ГУ Самарской области «Областной социальный приют для детей "Надежда"», социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Радонеж».

Также сотрудники библиотеки проводили акцию в МОУ «Самарский лицей информационных технологий», МОУ СОШ № 16, ДОУ № 183. Всего в мероприятиях акции, непосредственно проведенных сотрудниками Самарской ОДБ, приняло участие около 400 детей.

Были определены места проведения акции всеми областными библиотеками. Самарская ОУНБ организовала акцию в галерее «Новое пространство» и участвовала в мероприятиях в ЦРДБ м. р. Приволжский и в образовательном центре «Лидер» МОУ СОШ №5 г. о. Кинель. Самарская ОЮБ проводила акцию в ММУ «Городская детская больница № 2», а Самарская ОБДС – для детей из специализированного детского сада в помещении библиотеки.

Кроме областных библиотек еще несколько учреждений стали нашими партнерами в проведении акции и оказали нам поддержку.

Ректор ГОУВПО «Самарская государственная академия культуры и искусств» Э. А. Куруленко и декан театрального факультета В. Н. Гончаров, к которым мы обратились с официальным письмом, нашли возможность участия пяти студентов кафедры актерского искусства театрального факультета академии в качестве чтецов.

Спонсоры акции – издательства: «Оникс», «Дрофа-Плюс», «Белый город», ОАО «ЦКБ "БИБКОМ"», ООО «Метида-Опт», ООО «Новая книга», ООО «Сафо», ООО «РДЦ-Самара», ИГ АСТ.

При поддержке Самарской ОУНБ было изготовлено 2000 экз. дипломов для вручения всем участникам акции.

В ходе *третьего этапа* проходил сбор отчетов о проведенной акции.

Все учреждения также получили дипломы участника акции. Проведение акции широко освещалось в СМИ.

Акция вызвала поддержку и большое одобрение общественности. Самарская областная детская библиотека получила благодарственные письма от учреждений-участников, а также пожелания сделать акцию ежегодной.

Надо сказать, что данная акция стала уникальной не только на областном, но и на общероссийском уровне. Опыт проведения таких крупномасштабных мероприятий заинтересовались наши коллеги из других регионов России.

Проведение акции основывалось на принципах сопричастности и сопереживания, дети понимали значимость происходящего события, ощущали себя частью большого сообщества людей. Энергетика, социальная значимость таких мероприятий очень велика.

Кроме того, нам, как специалистам, стало ясно, что незаслуженно забытые и «не престижные» формы работы, такие как «громкие чтения», могут быть очень эффективными, получают современное и актуальное звучание.



ЛОГОТИП АКЦИИ

Подарки спонсоров акции



Министр культуры О. В. Рыбакова читает детям рассказ О. Орлова «Легкий груз»



Е. Е. Цупрова,
*заведующая сектором
изучения и поддержки чтения молодежи
ГУК «Самарская областная юношеская библиотека»*

Опыт проведения Дней Лицея

Дружба способна творить великие чудеса. Благородный и бескорыстный друг протянет руку и спасет в самом безвыходном положении, в самую горькую минуту. Несомненно, дружба достойна быть отмеченной в календаре особым праздником. Неслучайно датой для него выбрано 19 октября.

19 октября 1811 года – день основания Царскосельского Лицея. Первый пушкинский выпуск запомнился потомкам не только талантливейшими воспитанниками, но и благородством, честью, достоинством. Именно эти драгоценные качества легли в основу их дружбы. День открытия лицея – 19 октября – стал для многих Днем доверия, искренности, понимания, Днем Истинной ДРУЖБЫ.

Лицеисты пронесли верность лицейскому братству через всю жизнь. Суть отношений лицеистов заключалась в том, что их союз возник благодаря уникальной духовной близости. Это даже не дружба в обычном смысле этого слова, а нечто высшее – иное, необычное явление, тип связи, невиданный ни до того, ни после этого.

Русский религиозный философ и литератор С. Н. Булгаков отмечал: «Пушкину от природы, быть может, как печать его гения, дано было исключительное личное благородство. Прежде всего, оно выражается в его способности к верной и бескорыстной дружбе: он был окружен друзьями в юности и до смерти, причем и

сам он сохранял верность дружбе всю жизнь». Дружба для Пушкина – спасительное чувство. И оно ему часто помогало в жизненных трудностях».

Те ценности, которые были святыми для обитателей Царскосельского Лицея – благородство, совесть, достоинство, честь – противопоставляются многому в прагматичном XXI веке.

Уже доброй традицией стало в ГУК «Самарская ОЮБ» «в октябре багрянолистом 19 дня» (Ю. Ч. Ким) отмечать День Лицея, День дружбы.

С 12 ПО 19 ОКТЯБРЯ сектор изучения и поддержки чтения молодежи Самарской областной юношеской библиотеки приглашал молодых читателей в своеобразный виртуальный экскурс в мир Царскосельского Лицея. Его участниками стали учащиеся МОУ СОШ № 8 г. Самары, студенты областного лицея милиции и Международного института рынка.

Путешествие в мир Царскосельского Лицея началось с книжно-иллюстративной выставки «Славный Пушкинский Лицей». Она привлекла внимание молодежной аудитории не только интересными книгами, но и уникальными документами, среди них – Устав и расписание занятий Царскосельского Лицея, аттестат А. С. Пушкина. Современным лицеистам и школьникам было любопытно узнать, какие предметы изучали лицеисты XIX века, какие поощрения и наказания предусматривал Устав Царскосельского Лицея.

Кульминацией праздника стала информационная интерактивная программа «В садах Лицея», подготовленная автором данной статьи. Библиотека предложила своим гостям не просто беседу.

Видеокадры и мультимедийная презентация помогли собравшимся представить, что они вместе с лицеистами бродят по аллеям Царскосельского парка, заглядывают в «студенческую келью» – комнату Пушкина. Гости праздника получили занимательную информацию о жизни и традициях Лицея (как одевались и питались лицеисты, как строились их распорядок дня и обучение). Не мог оставить равнодушной юную аудиторию рассказ о первой влюбленности А. С. Пушкина – чистом и светлом чувстве к сестре одного из лицеистов Екатерине Бакуниной. Благодаря этой удивительной, талантливой и тактичной девушке поэт «счастье тайных мук узнал...».

Особенно поразил современную молодежь рассказ о взаимоотношениях лицеистов после окончания учебы. Многие (даже такие осторожные и консервативные люди, как будущий великий дипломат А. М. Горчаков) готовы были рискнуть репутацией и карьерой, чтобы поддержать своих лицейских товарищей в самых тяжелых жизненных обстоятельствах, опале, «во глубине сибирских руд».

Молодые читатели сумели расшифровать загадки, скрытые в истории и традициях Царскосельского Лицея, а также попробовали себя в роли герольдмейстеров.

От имени Самарского Пушкинского общества собравшихся очень поэтично приветствовал его председатель А. А. Железняков. Как знаток и любитель пушкинской поэзии, он напомнил молодежи некоторые строки великого поэта, посвященные Царскосельскому Лицею. Железняков обратил внимание гостей на один почти забытый факт, связывающий Самару с соучениками

Пушкина по Лицею. Оказывается, сокурсник великого писателя Государственный Канцлер Российской империи Александр Михайлович Горчаков был одним из первых почетных граждан нашего города.

Дружба, связывавшая молодых людей в веке XIX-м, нашла отклик в сердцах современного юношества. «Хотелось бы, чтобы и по прошествии многих лет, мы, как и однокашники Пушкина, оставались верными, преданными друзьями!», – подчеркнули участники мероприятия.

«Лицейский дух», благородство «лицейского братства» не оставили равнодушными молодежь XXI века. Чему может их, вооруженных компьютерами и мобильными телефонами, воспитанных на рекламе и клипах, научить старинный Царскосельский Лицей? Об этом очень точно сказал бард Ю. Ч. Ким:

На дорогах наших дней,
В перепутьях общежитий
Ты наш друг, ты наш учитель
Славный Пушкинский Лицей.
Под твоей бессмертной сенью
Научиться бы вполне
Безоглядному веселью,
Бескорыстному доверью,
Вольнодумной глубине.

Опыт проведения Самарской областной юношеской библиотекой Дней Лицея был обобщен в методическом пособии:

«Славный пушкинский Лицей...»: сборник сценариев / Сост. Е. Е. Цупрова; Самарская ОЮБ. – Самара, 2009. – 50 с.: ил.

В сборник включены:

❖ **«В садах Лицея»:** сценарий интерактивной информационной программы;

❖ **«Наставникам, хранившим юность нашу...»:** педагоги Царскосельского Лицея, историческая справка;

❖ **«И счастье первых мук узнал»:** сценарий Литературного салона;

❖ **Дельвиг А. А.** Прощальная песнь воспитанников Царскосельского Лицея;

❖ Список литературы;

❖ Фильмография.

Желающие воспользоваться этими материалами могут найти их на сайте ГУК «Самарская ОЮБ» (soub.ru) в разделе «Наши издания».

В 2011 году будет отмечаться 200-летие со дня основания Царскосельского Лицея. В связи с этим Самарская областная юношеская библиотека совместно с Самарским Пушкинским обществом и Самарским отделением Всероссийского добровольного общества книголюбов предлагают провести областную молодежную литературную акцию «Славный пушкинский Лицей». 19 октября 2011 года в библиотеках и других культурно-просветительных учреждениях области планируется проведение ярких информационно-развлекательных мероприятий (культурно-исторических экскурсов, информационно-игровых программ, виртуальных путешествий и

др.), посвященных истории Царскосельского Лицея, атмосфере Благородства и Дружбы.

Заявки и пожелания в печатной или электронной форме (с указанием названия учреждения, формы проведения, названия мероприятия, читательской аудитории) принимаются до 30 сентября 2011 г. по адресу:

443110, г. Самара, пр. Ленина, д. 14. Самарская областная юношеская библиотека. E-mail: zuprova@soub.ru

В. В. Тюгашова,

директор

ГУК «Самарская областная библиотека для слепых»

Шаг из темноты:

доверительный разговор о работе публичных библиотек с лицами, не имеющими возможности читать обычный текст

Уважаемые коллеги, мы сегодня будем говорить об особенностях обслуживания в публичных библиотеках лиц, не имеющих возможности читать обычный текст. Почему я отказываюсь от термина «инвалид», уж, конечно, не потому, что стремлюсь к смягчению словесных форм. Представьте ситуацию, когда к вам пришел человек без трости, без темных очков, не на коляске, – т.е. без внешних признаков нарушения функций действия организма. Вы ведь не попросите у него справку медико-социальной экспертизы об инвалидности, а если рискнете, то человек может уйти, и читатель будет потерян для нас навсегда, хотя, возможно, он и является инвалидом по какому-либо заболеванию.

Чем отличается обслуживание инвалида-колясочника, инвалида по слуху от обслуживания обычных читателей, только тем, что помещение библиотеки для таких людей должно быть оборудовано реабилитационными приспособлениями, а информационный материал им выдается тот же самый, что и обычным читателям, и только человеку с плохим или отсутствующим зрением необходима информация на специальных носителях.

Вот с этого и начинаются особенности в обслуживании лиц, не имеющих возможности читать обычный текст. В основном это незрячие люди. До конца 90-х годов XX века они могли пользоваться только специальными библиотеками, снабжёнными книгами, написанными шрифтом Брайля. Магнитофонов со скоростью воспроизведения 2, 38 см в сек. и «говорящих» книг не было нигде, кроме как в библиотеках для слепых.

Сегодня незрячие люди могут воспользоваться услугами большинства библиотек, где есть диски и компьютер. Готовы ли сотрудники публичных библиотек к посещению таких пользователей?

Думаю, что не вполне. Для работы с лицами, не имеющими возможности читать обычный текст, нужны специальные знания: методика общения, фонд, оснащенный рельефно-точечными обложками, специальное программное обеспечение. Я не говорю, что к вам завтра пойдут толпой незрячие читатели, но иметь элементарные навыки общения с такими потребителями услуг, несомненно, нужно.

Итак, начнем с методики общения.

Для начала мы должны побывать, так скажем, в ситуации человека, 80 % информации об окружающем мире у которого, отсутствует.

Если Вы видите незрячего человека, который, по Вашему мнению, нуждается в помощи, предложите ему свои услуги:

- представьтесь и дайте ему понять, что Вы разговариваете именно с ним. В противном случае, он может никогда так и не узнать, что Вы обращались к нему;

- не подталкивайте и не тяните его за собой; если он принимает Вашу помощь, дайте ему взяться за Вашу руку. Он будет следовать за Вами, ощущая движения Вашего тела;

- обращайтесь к незрячему человеку непосредственно, а не через третье лицо. Нет нужды в переводе Ваших слов, так как слепота не означает, что человек разговаривает на другом языке;

- не проявляйте излишнего любопытства. При разговоре с незрячим не старайтесь говорить громко, разговаривайте как обычно. Не спешите выразить незрячему свое сострадание, ведите себя ровно, спокойно, проявляйте необходимую требовательность, но вместе с тем и заботу;

- делитесь с незрячим увиденным, не отказывайте ему в общении;

- используйте в общении с ним слова типа «видеть» и «смотреть». Вы не можете избегать подобных слов больше, чем избегает их незрячий, так как в некоторых ситуациях просто не существует приемлемых слов-заместителей;

- не оставляйте незрячего человека одного на проезжей части улицы, на середине тротуара, на открытом крыльце или в дверях. Отведите его в безопасное место;

- если знакомите незрячего с каким-либо предметом, не водите с силой его руку по поверхности, а слегка направьте руку на предмет, создайте такие условия, чтобы незрячий мог свободно потрогать руками;

- при встрече со знакомым Вам слепым, если Вы допускаете, что он может не узнать Вас, поприветствовав его, назовите себя;

- в присутствии слепого избегайте общения с другими людьми только с помощью мимики и жестов. Слепой замечает это и чувствует себя исключенным из общения;

- деликатно помогите незрячему советом, если это необходимо, по улучшению его осанки, внешнего вида, подбору очков и т.п. Если обнаружите какой-либо дефект или погрешность в одежде незрячего, не стесняйтесь, обратите на это его внимание;

- если незрячему необходимо сесть, не усаживайте его, а дайте возможность легонько дотронуться до спинки стула. Этого будет достаточно;

- остерегайтесь желания приласкать собаку-проводника, помните, что эта собака ответственна за слепого хозяина. Такую собаку никогда нельзя отвлекать от исполнения ее долга;

- в шумном помещении во время разговора не отходите от слепого, не предупредив его об этом. При сильном шуме он может не заметить, что Вы отошли, и продолжать говорить в пустоте пространства. Обнаружив, что Вас нет, он почувствует себя неловко. Собираясь покинуть незрячего, дайте ему об этом знать.

Таким образом, мы получили элементарные знания о некоторых особенностях общения с незрячими.

Однако, сами люди, потерявшие зрение, к нам не придут. Этому должна предшествовать определенная реабилитационная работа.

Кто лучше вас, жителей своего района, знает, с кем случилось такое несчастье.

Кто будет особенно утруждаться помощью человеку в состоянии глубокой депрессии?

Окулисты – нет. Для них это законченный процесс лечения.

Социальные работники не всегда обладают необходимыми реабилитационными знаниями; семья - далеко не всегда. Мы, например, посещаем таких людей и рассказываем им о возможностях слепого человека, связываемся с обществом слепых, где накоплен огромный опыт реабилитационной работы с незрячими. Совместными усилиями выводим человека из депрессии.

Вы должны уметь правильно порекомендовать такому читателю книгу, которая помогла бы ему возродить желание жить, даже будучи совсем слепым.

Планы на 2011 год

Содержание

| | Стр |
|---|------------|
| 1. Из опыта работы областных библиотек | |
| • Л. А. Анохина Итоги юбилейного года: <i>из публичного отчета о деятельности ГУК «Самарская областная универсальная научная библиотека» в 2010 году</i> | |
| • Е. В. Кодейкина «Читаем детям о войне»: <i>итоги областной акции, посвященной 65-летию Великой Победы</i> | |
| Е. Е. Цупрова Опыт проведения Дней Лицея в СОЮБ | |
| • В. В. Тюгашова Шаг из темноты: <i>доверительный разговор о работе публичных библиотек с лицами, не имеющими возможности читать обычный текст</i> | |
| 2. Планы на 2011 год | |
| • Выписка из Сводного реестра мероприятий на 2011 год, утвержденного распоряжением министра культуры Самарской области № 636-р от «30» декабря 2010 г. | |
| • Сводный план Единой областной методической службы библиотек (ЕОМСБ) на 2011 год | |
| • X Всероссийский Форум публичных библиотек «Библиокараван-2011..... | |
| • Положение о проведении областного конкурса детского творчества «160 миниатюрных книг о Самарском крае» | |
| • Космический фристайл | |
| 3. В копилку библиографа | |
| • И. Л. Сабельникова, О. В. Кузьмина Международный библиографический конгресс в Санкт-Петербурге: <i>взгляд самарских участников</i> | |

БИБЛИОСФЕРА

Информационный бюллетень для библиотек Самарской области. Вып. № 7

Компьютерная верстка и оригинал-макет **Сумро Н. А.**

Подписано к печати 21.02.2011 г.

Тираж 80 экз.

Формат 60x84/16

Объем **3 усл. печ. л.**

Редактор Л. Г. Завальная

Ответственный за выпуск Н. М. Малкова

Государственное учреждение культуры
«Самарская областная универсальная научная библиотека»

443110, Самара-110,

Проспект Ленина 14А

Тел./факс (846) 334-34-16, 263-45-35

Сайт: www.lib.smr.ru